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GLASILO SLOVENSKE KOROŠKE

ŽOUftOffna
72. marca svoje glasove samo ti
stim možem, ki bodo v resnici za
stopali koristi našega ljudstva.
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Koroška slovenska žena 
in 8. marec

Kot vsako leto, tako se tudi ob 
letošnjem 8. marcu, mednarodnem 
prazniku žena zbirajo vse napredne 
žene sveta, da manifestirajo svoje 
•sde in strnejo svoje vrste v boju za 
zbolj§anje svojega in svojih otrok 
Položaja. Od leta 1910 naprej, ko 
«o na predlog Klare Zetkin sklenili, 
d« proglasijo in praznujejo la dan 
»ot borbeno vzajemnost vseli žen, se 
leto za letom vršijo po vseh deže
lah, tako osvobojenih kakor tudi ne- 
osvobojenih, manifestacije žena. 
Tudi danes, pet let po končani voj
ni, v času, ko še niso popolnoma za
celjene rane nečloveškega klanja, 
ponovno skušajo z rožljanjem in 
grožnjami z atomsko bombo ustra
hovali narode. Zato je letošnji 8. 
Marec posvečen borbi za ohranitev 
miru v svetu.

V deželah pa, kjer še danes izgo
revajo življenja delovnih ljudi v 
borbi za dosego svoje svobode, se 
.žene aktivno uključujejo v ta boj, 
ne oziraje se na žrtve, ki jih v tem 
Prinašajo. Tu vstanejo pred nami 
herojske slike žena Indonezije ter 
drugih kolonialnih in polkolonial- 
'I'h narodov. Danes ni gibanja in 
dela, % katerem ne bi bila sključena 
tudi žena. Žene naše matične dr
žave Jugoslavije, ki so svojo svo
bodo že dosegle, danes gradijo in 
ustvarjajo novo, lepše življenje in 
dokazujejo vsem ženam sveta, da je 
uresničitev popolne enakopravnosti 
žena mogoča samo v socialistični 
državi.

Nam ženam Slovenske (Koroške 
pa narekuje praznik žena posebne 
naloge. S pariškim sklepom je naše 
ljudstvo izpostavljeno ponovnemu 
izkoriščanju in nasilnemu raznaro
dovanju od strani velenemških šo
vinistov. V Avstriji se danes ponov
no poraja fašizem. Ponovno nam 
kratijo osnovne pravice naroda in 
hočejo odvzeti naši mladini še listo 
zadnjo trohico slovenskega pouka, 
ki so ga leta 1945 pod pritiskom 
borbe koroških Slovencev morali 
uvesti v šole. Vse slovenske žene in 
matere, ki nam je vprašanje vzgoje 
mladine prvo, se moramo odločno 
postaviti v bran proti takemu na
silju.

Zavedajmo se, da smo, ko se skli
cujejo za olepšavo svoje krivice na 
pravico staršev, firav me žene prve 
poklicane, da prešinjene s pravim 
spoznanjem preprečimo temne na
kane avstrijskih šovinistov.

Toda praznik žena nam nalaga še 
drugo, nad vse važno nalogo, ki jo 
moramo izpolniti prav me žene Slo
venske Koroške, vso zgodovino smo 
bile koroške žene zapostavljene, ka
dar je šlo za razne važne odločbe. 
Zaradi lega jih je danes mnogo med 
nami, ki še ne razumejo popolnoma 
današnjih dogodkov. Zato pa jih tu
di še danes čestokrat izrabljajo raz
ni „prijatelji“ v svoje namene. Ta
ko nam rezultati jesenskih volitev 
kažejo, da so mnoge zavedne in 
poštene slovenske žene z najbolj
šimi nameni oddgle svoje glasove 
protinarodnim strankam. Danes, ko 
so ponovno pred nami volitve, in to 
v naše občine, mora vsaka naša že- 
.na misliti na to, da tudi ona sood
loča. Naj vsaka presodi dejanja in 
značaj občinskih mož, katerim bo 
oddala svoj glas.

Vsako gibanje ima svojo organi- 
zaeijo. Tudi žene Slovenske Kord-

Misel enotnosti je bila močnejša
Dan občinskih volitev se vedno 

bolj bliža. Po vaseh in občinah za
ključujejo aktivisti zadnje predpri
prave. Mnogo dela in truda so vla
gali, da bi združili nezavedne rodo
ljube za čini bolj enoten in str
njen nastop.

Člani DFDL so večinoma dobro 
doumeli navodila svoje organizacije, 
ki je od vsega početka podčrtala 
važnost in nujnost enotnosti vseh, 
ki jim je skupnost dragocenejša, ka
kor pa ozko strankarstvo. Proč z 
umetnimi pregradami, proč s škod
ljivo razcepljenostjo, ki je bila je
seni vnešena na tujo pobudo, po
dvojimo napore za združevanje vseh 
dobromislečih, ki so jim potrebe 
skupnosti iskreno pri srcu, to so bile 
misli,. ki so usmerjale frontovce in 
druge dobre ljudi pri premagovanju 
težav.

Dobra in koristna misel je nale
tela povsod na ugoden odmev. Mno- 
gokje ni bilo težko premostiti za

četnih ovir in ozkosrčnih poskusov, 
ki so želeli ovekovečiti to, kar se je 
v občo škodo zgodilo jeseni. Raz
sodnost ljudstva je'bila močnejša 
od tovrstnih direktiv. Povsod, kjer 
so najuglednejši občani resno in 
pravilno pričeli graditi skupnost v 
občini, je delo uspelo in prišlo do iz
raza v primerni obliki. V občinah 
Bekštajn, Bilčovs, Borovlje, Djek- 
še, Dobrla ves, Hodiše, Kotmara ves, 
Ledenice, Lipa. Loga ves, Medbo- 
rovnica, Slovenji Plajberk, Svetna 
ves, škocijan, Škofiče, št. Peter na 
Vašinjah, Vernberk in Zgornja veš
ča so enotne kandidatne liste s pri
mernimi in občinskim prilikam od
govarjajočimi nazivi ali pa imenske 
liste rezultat vztrajnega dela. V teh 
občinah je docela uspelo premaga
ti strankarske poglede na občinske 
volitve.

Tudi po ostalih krajih, predvsem 
pa v občinah Blato, Libuče, Radiše, 
Št. Jakob v Rožu, žitara ves in Žva-

bek so bili dani vsi pogoji za od
pravo slehernega strankarstva, čla
ni DFDL in večina volivcev, ki so 
jeseni zastrašeni glasovali za KLS, 
so spoznali potrebo enotnosti proti 
združeni fronti nemških šovinistov v 
teh občinah. Tudi tod je to spozna
nje dovedlo do fnotnih kandidatnih 
list in nestrankarskih imen. šele tik 
pred vlaganjem list so ponekod 
prevladali vplivi od zunaj ali pa oz
kosrčnost in trma posameznikov, ki 
so po direktivi ali pa samovoljno 
vsilili s trudom ustvarjeni enot
nosti še zadnji trenutek strankarski 
videz. Dejansko pa je tudi v teh ob
činah zmagala misel enotnosti in ne 
pomeni v zadnjih dneh vsiljena fir
ma KLS tiste strankarske ozkosti, 
predvsem pa ne izstovetnosti ali ka
kršne koli povezave s protiljudsko 
OeVP, kakor je bil to slučaj pri je
senskih volitvah, kar je seve bistve-

(Nadaljevanje na drugi strani)

PROGLAS
Zveze kmetov i« delavcev v Borovljah za občinske volitve

Kmetje in delavci!
Od 1934. leta naprej niste imeli 

več zakonito izvoljenega občinskega 
zastopshup.

Dnevno so nam kmetom pripove
dovali, da je delavec naš sovražnik, 
na drugi strani pa je moral delavec 
neprestano slišati, da je njegov 
sovražnik kmet. Tako je gospoda 
stalno hujskala delavca proti kme
tu, kmeta pa proti delavcu in oba 
sla sc gledala postrani. Delavec se 
je veselil, če je videl eksekutorja, 
ko je pri kmetu čestokrat zarubil 
zadnjo kravo, kmet pa se je smejal, 
ko je delavec živel v revščini, po
manjkanju in bedi.

V resnici pa je oba tepla in še 
tepe ista usoda, oba so opeharili za 
sadove njihovega dela, oba sta ob
ubožala.

Po končani drugi svetovni vojni 
smo bili sicer osvobojeni, toda kako 
izgleda ta osvoboditev v resnici? 
Pri volitvah leta 1945. sla zasedli 
ministrske stolčke oVP in SPo in 
kljub svetim obljubam, da bosta de
lali izključno v korist ljudstva, vla
dali proti njemu. Brez občinskih vo
litev so postavili provizorične ob
činske svete. Posledica take politi

ke je bila cvetoča črna borza z naj
nujnejšimi življenjskimi potrebšči
nami, ko na drugi strani v mnogih 
primerih ni bilo mogoče dobiti niti 
onih živil, ki so jih predpisale živil
ske nakaznice, da o drugih nakaz
nicah sploh ne govorimo, če pa je 
komu — seveda od malih ljudi — 
le uspelo, da si je nakaznico pribo
ril, spet ni v^del, kje naj to blago 
kupi.

Kmete, zlasti male in srednje, so 
z grožnjami da jih bodo kaznovali, 
če ne izpolnijo predpisanih obvez
nosti, silili, da izpolnijo previsoko 
in krivično odmerjeno oddajo.

Vse to imajo na vesti velike 
stranke, ki danes beračijo za naše 
glasove.

Poglejmo še to: Kdo je odgovo
ren za to, da je mogel posestnik 
Johann Wernig v Podgori saboti
rati oddajo? Kdo je kriv, da so na
jemniku Avgustu Kropivniku v Tr- 
njah proti vsaki pravici zaplenili 
prašiča?

,,Gaubauernfuhrer“ Schiitz v Ko
žen lavri.

Dalje. Kaj je socialistična občin
ska večina storila za kmete in de
lavce?, — Ničesar! Niti ni odstra-

ške se zbiramo v naši organizaciji 
Antifašistični fronti žena. Vse na
loge, ki danes stojijo pred nami, 
moramo pomagati reševati tudi že
ne. Zato se je Zbor žena, ki je bil v 
nedeljo dne 5. 3. 1950 v Celovcu, 
obvezal, da bo v borbo za naše na
rodne pravice vključil vse žene. 
Naloga AFž je, da napne vse sile 
proti načrtnemu raznarodovanju, 
posebno nage mladine, da brani od
raščajočo mladino in ji s pomočjo 
tečajev in predavanj nudi izobraz
bo. Vse to je hkrati vključevanje v 
borbo za mir v deželi, za mir med 
narodi in v svetu.

Toda to je le del naših nalog! čas 
je mimo, ko je bila žena obsojena 
na molk. Danes smo prav koroške 
žene na krmilu slovenskega broda,

ki pluje po razburkanem morju in 
naši otroci kakor vse naše ljudstvo 
zro v nas z največjim zaupanjem.

Imamo svojo organizacijo, če se 
oddaljujemo od nje, je to nevarna 
igra, ki slabi nago moč m bo obro
dila sad le tistim, ki strežejo po živ
ljenju slovenskemu narodu na Ko
roškem. Zavedajmo se, drage žene, 
da gre zgodovinska pot v bodočnost, 
ne v preteklost in da smo prav me 
poklicane, da branimo človečanske 
in naše narodne pravice pred vsemi 
viharji. Oklenimo se nage organiza
cije, ki budi in goji v ženah strnje
nost, zavednost in razglednos)t ter 
pojdimo z ostalimi naprednimi že
nami sveta naproti lepšemu, svet
lejšemu življenju za nas in za vse 
nage ljudstvo!

nila nevarnosti hudournikov niti ne 
misli resno na to, da bi to kdaj koli 
slorlle. No somo da ni odpornogla 
katastrofalnemu pomanjkanju vode 
v Borovljah, Podljubelju, na Do

bravi itd., temveč je izdala ogrom
no vsoto denarja za ponesrečeno 
črpalnico, na mesto da bi zgradila 
predlagani vodovod od ,,zlatega stu- 
dcnca“.

Vsi, ki iščete stanovanje, dobro 
veste, kako se boroveljska občina 
„trudi“, da bi rešila občutno sta
novanjsko krizo. Ali boste volili 
spet te ljudi?

Kakšen je program kmetov 
in delavcev?

1. Takojšnja izgraditev vodovoda 
od ,,zlatega studenca" s po
močjo prispevkov dežele in 
države.
Odstranitev nevarnosti hudo
urnikov v občini Borovlje z 
zgraditvijo jezov in obnovo ter 
čiščenjem vodne struge.

3. Dvig gradbenega veselja z do
delitvijo gradbenega zemljišča 
po poljudni ceni ter z dodelit
vijo gradbenega materia
la (groh, lehnjak), ki ga obči
na lahko sama proizvaja.

Volivci!
Na nas je, da bomo ta program 

uresničili. Koristi so jasne. V Bo
rovljah je v poletnih mesecih pre
malo vode, v Podljubelju, Doleh pa 
sploh nimajo zdrave pitne vode. 

Zgraditev vodovoda od omenjenega 
vrelca bi zagotovila Borovljam in 
okolici za prihodnjih petdeset let 
zadosti vode.

Odstranitev nevarnosti hudourni
kov bo obvarovala posestnike goz
dov, travnikov in njiv pred ogrom
no gkodo, ki jo zdaj utrpe vsako le
to.

Stavbene parcele morajo biti na 
razpolago z odkupom ali razlastit
vijo Voigtovih zemljišč. Proizvod
njo gradbenega materiala (groba, 
lehnjaka) mora. občina izvesti z 
lastnimi stroški, kar je mogoče brez 
velikih denarnih sredstev.

Volivci! Zato dajte 12. marca vaš 
glas samo kandidatom 

LISTE KMETOV IN DELAVCEV
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Neznosne stanovanjske razmere v BorovljahObčinske volitve
Kaj mora vedeti vsak volivec

Kje moramo voliti
Voljšče je v vsaki občini. Večje obči* 

ne so razdeljene v posebne volivne oko« 
liše, kaferih obseg določi občina.

Vsak votivni upravičenec mora voliti 
v tisti občini oziroma v tistem volivnem 
okolišu, kjer je njegovo stalno bivališče 
in kjer je vpisan v zaključenem volivnem 
imeniku. Izjeme so samo člani občinskih 
in okoliških volivnih oblasti ter volivne 
priče, ki lahko volijo s tako imenovano 
volivno izkaznico (Wahlkarte) tam, v tisti 
občini oziroma v tistem volivnem okolišu, 
kjer na dan volitev opravljajo svojo služ« 
bo.

Volivne izkaznice

Tokrat dbbijo volivne izkaznice samo 
člani občinskih in okoliških volivnih ob« 
lasti ter volivne priče. Kdor na dan voli« 
tcv ni doma, to je tam kjer je vpisan v 
volivnem imeniku, ne more voliti. Vzrok 
odsotnosti pri tem ne igra prav nobene 
vloge.

Zato naj si vsak tako uredi, da bo na 
dan volitev, to je dne 12. marca 1950, do« 
ma, da bo lahko volil.

Prepovedana cona
Na dan volitev je v poslopju, v kate« 

rem je volivni lokal in v okolici tega po« 
slopja, katere jobseg določi občinska voliv« 
na oblast (prepovedana cona), prepoveda« 
na sleherna volivna propaganda, zlasti na« 
govori volivcem, nabijanje ali razdeljeva« 
nje volivnih proglasov ali kandidatnih list 
in pod., nadalje vsakršno zbiranje ljud« 
siva ter nošenje vsakovrstnega orožja. (Tu 
seve ni mišljeno orožje, ki ga nosijo var« 
nostni organi, ki na dan volitev v dotič« 
ni okolici izvršujejo svojo službo).

Dokler volitve niso končane, je prepo« 
vedano tudi prodajanje (točenje vsako« 
vrstnih alkoholnih pijač

Volivni lokal — volivna celica
Kje je v občini (v volivnem okolišu) 

volivni lokal, določi občinska volivna ob« 
lasti

Razen volivne oblasti imajo dostop v 
volivni lokal samo njeni pomožni orga« 
ni, volivne priče in volivci, ki pridejo vo« 
lit. Kdor je svoj glas oddal, mora volivni 
lokal takoj spet zapustiti.

Načelno mora oddati vsak volivni 
upravičenec svoj glas osebno. Vendar pa 
slepce, pohabljence in obnemogle lahko vo« 
dijo spremljevalci in za njih glasujejo. 
Razen v tem primeru sme v volivno celico 
vedno le ena oseba.

Kako volimo
iKo gremo na volišče moramo vzeti s 

seboj osebno izkaznico, ki jo moramo 
predložiti volivni oblasti, če na primer v 
neki občini, ki ima manj kot 2000 pre« 
bjvalcev, nekdo nima s seboj izkaznice, s 
katero bi se izkazal, kljub temu lahko voli, 
če ga večina članov volivne oblasti oseb« 
no pozna.

Ko pridemo v volivni lokal, stopimo 
pred volivno oblast, tam povemo svoje 
ime in bivališče ter se izkažemo z osebno 
izkaznico.

Ko je volivna oblast zapisala na§Q ime 
in bivališče, nam občinski volivni vodja 
da prazno volivno kuverto, s katero se 
podamo v volivno celico. Tam damo v 
kuverto svojo glasovnico, ki jo imamo že 
s seboj ali uradne glasovnice, to so prazne, 
na katere, če nimamo drugih — tiskanih 
— napišemo ime — naziv — stranke, ki ji 
hočemo zaupati svoj glas ali pa ime vsaj 
enega kandidata, ki kandidira na listi te 
stranke. Tu ponovno poudarqamo, da mo« 
ja biti iz glasovnice točno razvidno, za 
katero stranko je oddana.) To pa moramo 
storiti tako, da nas pri tem nihče ne mo« 
re opazovati, ker so volitve tajne. Kdor 
bi hotel dati glasovnico v kuverto pred vo« 
livno oblastjo, krši zakon in mora tako de« 
janjc volivna oblas| preprečiti. Vsak vo« 
livec, ki kaj takega opazi, je upravičen, 
da proti takemu postopku protestira pri 
Volivni oblasti.

Ko smo svoj glas oddali, speti zapu« 
stimo volivni lokal.

Stanovanjska kriza je v Borovljah 
velik problem. Toda pristojna me- 
sla dosfej še niso resno pristopila do 
lega, da bi ga rešila in s tem števil
nim delovnim ljudem saj gospo
da stanovanjske krizo ne čuli — 
omogočila dostojno in človeško sta
novanje. Jn kdo so la pristojna me
sta? Občina, ki je v socialističnih 
rokah, torej v rokah ljudi, ki pravi
jo, da so zastopniki delovnega ljud
stva, in stanovanjski odbor, katere
ga predsednik pa je že od leta 1945 
Adolf Peinler, funkcionar KPA, to
rej tudi tak patentiran zastopnik de
lovnih ljudi! V stanovanjskem vpra
šanju so oboji dokazali, da jim po
trebe delovnih ljudi nič niso mar, 
temveč da jim gre le za osebno ko
rist. Nič drugače pa ni v ostalih 
vprašanjih. Njihove fraze o borbi za 
pravice delovnih! ljudi so /e tako 
abotne, da jim nihče več ne verja
me.

Mnogo jo primerov, da preprosti, 
delovni ljudje v boroveljski občini 
že leta čakajo na primerno stano
vanje in ga ne dobijo. Posebno kri
čeč pa je naslednji primer:

Gottfried Krusch, ki jo poročen in 
ima otroka, je že pred poldrugim 
letom zaprosil za dodelitev primer
nega stanovanja, toda do danes ga 
še ni dobil. Prisiljen je, da s svojo 
družino stanuje pri svoji leti, ki pa 
ima sama komaj eno sobo. To sobo, 
ki bi za enega človeka še odgovar
jala, je pregradil, da ima zdaj vsaj 
en prostor zase. Ta prostor pa, ki se 
imenuje ,,stanovanjc'11, meri nič več 
in nič manj kot 8,20 krat 8 m. To
rej za tričlansko družino popolno
ma nemogoče in tudi skrajno ne
zdrave razmere, zlasti za otroka. To 
bo uvidel vsak, ki količkaj misli, 
samo ne uvidi tega občina in stano
vanjski odbor.

Vse prošnje, ki jih je Krusch to

zadevno že napravil, vse njegove in
tervencije itri okrajnem glavarstvu 
in na Dunaju so bile bob v steno. 
Do danes čaka zaman. Pri lem pa 
mortamo vedeti, da je bil Krusch 
partizan in se 15 mesecev boril v 
nekem avstrijskem bataljonu v Ju
goslaviji. V borbi s fašističnimi za
vojevalci je bil potk ra I težko ranjen 
in je danes za vsako težje delo ne
sposoben. lina uradno potrdilo po 
§ 4, tako imenovano „Amtsbeschei- 
nigung11, kljub temu pa njegove 
prošnje, ki je na vsak način upravi
čena in utemeljena kot nobena dru
ga, ne rešijo. Tu se pač spet vidi, 
kako v Borovljah ravnajo s partiza
ni, borci proti fašizmu, ki so dali 
vso od sebe, da uničijo to zver, ki je 
ogrožala vse človeštvo.

Vsi tisti, ki-so v minuli vojni Ir-' 
peli, vsi pošteni demokrati in delov
ni ljudje v Borovljah si bodo to vse
kakor zapomnili, zlasti pa prihod
njo nedeljo, ko bodo volili bodoče 
občinsko zastopstvo. Izvolili si bo
do ljudi, ki jim bodo interesi ljud
stva več kot osebne koristi, ljudi, ki 
bodo znali rešiti Uidi stanovanjsko 
krizo. Odklenkalo bo protiljudskim 
elementom, ki so v zadnjih letih de
lali, kar jim je bilo ljubo in drago, 
ki jih je na ta mesta postavila pro- 
tiljudska oblast, no da bi pri tem 
soodločalo ljudstvo. Odklenkalo jim 
bo, ker 12. marca bo spregovorilo 
ljudstvo, ki je v zadnjih letih spo
znalo, kdo so resnični zastopniki de
lovnih ljudi. Volilo bo listo kmetov 
in delavcev, ki je jamstvo, da bo v 
bodoče v Borovljah drugače kot je 
bilo doslej. Kandidati na listi kme
tov in delavcev so sami delovni 
ljudje, zato imajo tudi razumevanje 
za delovnega človeka In za njegove 
potrebe in le oni bodo lahko delali v 
njegovo korist, v korist vseh občanov 
brez razlike, ker jim je blagor in do
brobit občanov več nego osebni, oz
ko strankarski interesi.

naš župan in z njim vred ves občin
ski odbor delal tako, kakor bi moral 
delati v.sak v vsaki posamezni obči
ni, da je delal izključno le v inte
resu občanov.11

Ko se zdaj pripravljajo na občin
ske. volitve, se Selani vsega tega, kar 
je v splošno korist storil župan 
Ogris, tudi dobro zavedajo. Zato so 
ga postavili tudi na svojo kandidat
no listo in sicer kot nosilca liste. Pa 
tudi ostali kandidati na ,,Listi kme
tov in delavcev1* — tako so imeno
vali. svojo stranko — so ljudje, ki 
jamčijo, da bodo delali samo to, kar 
bo dobro in v splošno korisl vseh 
občanov.

Tudi v Selah so se trudili, da hi 
vsaj pri občinskih volitvah ustvarili 
enotnost, ki pri državno-zborskih 
volitvah ni uspela^ Toda vsi njihovi 
odkriti poskusi, vsa njihova priza
devanja so bila na žalost zaman.

Tako zaključuje naš dopisnik:
,,Sanm eno nam je žal in nas bo

li, da nekateri v naši občini niso do
umeli velikega pomena enotnosti 
vseh Slovencev, vseh kmetov, delav
cev in obrtnikov pri občinskih volit
vah. Kljub našim odkritim prizade
vanjem, da bi ustvarili to za nas vse 
tako potrebno enotnost, so postavili 
svojo listo, kar puč pomeni vnaša
nje strankarstva v naše vrste. Proč 
s strankarstvom pri občinskih vo
litvah — to je bila naša parola, kaj
ti strankarstvo more našim skupnim 
interesom samo škodovati. Saj gre 
pri občinskih volitvah za nas vse 
brez razlike, za naše koristi, za naše 
potrebe, za našo bodočnost. Ta pa 
bo lepša in svetlejša le, če bomo 
enotni, složni. Imejmo vedno pred 
očmi:

Sloga jači — nesloga tlači!“

Slona jači - nesloga Mati!
Povsod, v vseh občinah in vaseh, se 
naše ljudstvo pripravlja na občinske 
volitve, ki bodo prihodnjo nedeljo. 
Pomena, važnosti teh volitev se pač 
vsak zaveda, saj bomo volili občin
ska zastopstva, torej ljudi, ki bodo 
v bodoče upravljali občinske posle v 
posameznih občinah, ki bodo zasto
pali koristi in potrebe vseh občanov. 
Tu pa je seveda treba dobro pre
udariti, komu bomo dali svoje za
upanje, koga postavili na ta tako 
odgovorna mesta, kdo bo v resnici 
zastopal le koristi ljudstva.

O pripravah za občinske volitve 
nam pije tudi naš dopisnik iz Sel. 
Sele so nedvomno ena izmed tistih 
občin na Slovenskem Koroškem, ki 
jim je minula vojna prizadejala naj- 
večjo škodo v vseh ozirih. Prav tako 
so Sele tudi občina, katere prebival
stvo je že pri novembrskih volitvah 
leta 1945 doseglo, da so prišli v ob
čino ljudje, ki so jim koristi in po

trebe ljudstva, občanov, nad vse. 
Zato so v Selah v zadnjih letih tudi 
nekaj ustvarili in v. precejšnji meri 
zacelili rane, ki jih je občanom pri
zadejala vojna. •

Tako-le nam piše naš dopisnik:
,,Mnogo gospodarskih poslopij je 

bilo v naši občini za časa druge sve
tovne vojne poškodovanih, utrpeli 
pa smo tudi precejšnjo škodo na 
kmetijstvu. Toda naš župan Janko 
Ogris, Slovenec in po poklicu dela
vec, se je v polni meri zavedal, kaj 
je njegova dolžnost. V občini so 
predvsem potrebovali gradbeni ma
terial. Vsi vemo, da ga je bilo leta 
1946 zelo težko dobiti. Nuš župan 
je šel od urada do urada in se ni 
pustil odgnati, čeprav je moral če
stokrat slišati od uradnikov: ,,Sel-

Misel enotnosti je bila motnejša
(Nadaljevanje s prve strani)

ne važnosti v bodoči občinski poli
tiki teh krajev.

Gotovo ne bi bilo nič lažjega, 
kakor pa za ceno enotnosti odkloni
ti sodelovanje pod takimi pogoji in 
iti svojo pot. Člani DFDL v teh ob
činah pa so se dobro zavedali, da bi 
to koristilo samo sovražnikom ko
roških Slovencev. Zato, in samo za
to so rajši pristali ponekod tudi na 
neprimerno ime enotne kandidat
ne liste, samo da ni prišlo do razdo
ra. Za čim večji volivni uspeh tudi 
v teh občinah je odločilne važnosti 
to, da so na listah zavedni in pošte
ni slovenski možje, ki bodo priprav
ljeni zastopati in braniti koristi slo
venskih kmetov, delavcev in obrtni
kov proti ogrožanju, ki jim preti s 
strani združenih protiljudskih in 
protislovenskih šovinistov. Zato se 
člani DFDL tudi v teh občinah enako

ski berač je že spet tu.11 S svojo vz
trajnostjo je 11idi dosegel, da je bilo 
1946. leta selski občini dodeljeno 
precej gradbenega materiala, in si
cer 54.650 kg cementa, 8127 kv. 
metrov heraklita, 2000 komadov 
opeke in nad 100 kg žebljev. Mo
stovi v Sele-Zgornji kot so bili ze
lo slabi. Naš župan je poskrbel, da 
so zgradili tri mostove in popravili 
cesto. Popravljeno je bilo tudi šol
sko poslopje, ki je bilo v jako sla
bem stanju ter še mnogo drugega, 
kar je bilo v splošno korist vseh ob
čanov brez razlike. Vsa la dela pa so 
opravili domači ljudje, ki so iskali 
zaslužka, niso pa imeli dela.

Naš župan nikakor ni bil eden iz
med tistih, ki so se slepo pokoravali 
navodilom okrajnega glavarstva in 
deželne vlade, čeprav so bila v ško
do domačega prebivalstva. Ostro je 
nastopil proti previsoko in krivično 
odmerjenim oddajam v zMnjib le
tih, ker je kot pravi zastopnik inte
resov ljudstva poznal razmere1 v ob
čini in ni mogel dopustiti, da bi se 
občanom godila krivica, da bi vsled 
oddaj trpeli pomanjkanje. Vedel je, 
koliko morejo oddati in se po tem 
tudi ravnal. Leta 1947 je selska ob
čina dobila predpis, da mora oddati 
18.600 kg mesa in 6 svinj, leta 1948 
25.319 kg mesa, leta 1949 pa 
24.540 kg mesa in 40 svinj. Občin
ski odbor je z županom Ogrisom na 
čelu oddajo zavrnil kot previsoko in 
krivično odmerjeno in po neštetih 
protestih in intervencijah uspel, d n 
je bilo leta 1947 trebe oddati le 
6655 kg mesa in nobene svinje, lete
1948 samo 14.237 kg mesa in leta
1949 samo 6692 kg mesa in nobene 
svinje.

Navedene številke pričajo, da jo

kakor drugod z vsemi silami zala
gajo za čim večjo aktivizacijo voliv
cev in bodo še v zadnjih dneh po
sebno skrbeli za to, da bo tudi zad

nja betežna mamica oddala svoj 
glas za učvrstitev enotnosti v obči-' 
nah.

Jasno pa je, da vsi volivci priča
kujejo in odločno zahtevajo, da se 
izvoljeni kandidati v svojem delu ne 
bodo ravnali po kakršnih koli škod
ljivih strankarskih navodilih, tem
več da bodo za svoje delo v občinskih 
odborih polagali račune edinole vo
livcem v celoti. Volivci so tista prva 
in zadnja instanca, pri kateri bo mo
ral sleherni slovenski občinski od
bornik iskati vedno znova pobude in 
nasvete, da bo lahko v vsakem vpra
šanju zavzel tisto odločno in pravil
no stališče, ki bo v korist slovenski 
skupnosti in skupnosti vseh poštenih 
delovnih ljudi v občinah.
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PROGLAS
,,KmečkG-y«lavske enotnosti Bela" za občinske volitve

Volivci!
Ori občinskih volitvah bomo. vo

lili kandidate ,,Kmečko-delavske 
enotnosti Mela“, ker so to možje, 
ki nam po svojem značaju jamčijo,
• la se bodo odločilo borili in zasto
pali interese kmetov, delavcev in 
'loiiiačib obrtnikov.

,.Kmečko-delavskn enotnost Be
la" se bo borila za resnično demo
kratično ureditev v občini, za go
spodarske in socialne pravice obča
nov brez razlike stanu, svetovnega 
nazora in strankarske pripadnosti.

,.Kmečko-delavskn enotnost Be
la" ho skrbela za to, da se bo v ob
čutki bigi razpravljalo z vsakim ob
čanom nepristransko, v njegovem 
maternem jeziku, da bo enako upo
števan vsak. pa naj bo to kmet, de
lavec ali obrtnik, premožen ali 
1‘even.

..Kmečko-delavskn eno|tnost Be
la" se zaveda, da morajo v občini 
uživali prednost /rtve vojne —- iz
seljenci, politični interniranci, par
tizani, partizanske sirote, vdove ler 
vsi po vojni oškodovani občani.

..Kmečko-delavskn enotnost Be* 
la" bo skrbela za to ,da občina red
no popravlja doslej zanemarjene 
"l»činske poti, predvsem pol v Lob
nik. ki je najbolj nujna.

..Kmečko-delavskn enotnost Be
la" se bo borila za pašni,ško pravico 
v grajskih planinah ter skrbela za 
čiščenje pašnikov in planin sploh.

..Kmečko-delavskn enotnost Be
la" Im skrbela, da se bodo zapu
ščene in zanemarjene grajske in 
druge kmetije, ki jih nihče ne oskr
buje, popravite, da bodo lani spel 
lahko delale in živele delavske dru
žim1.

Želuče. Nepričakovano smo dne 
Iti. februarja I. I. zvedeli žalostne 
Vest, da je naš tovariš in sosed Mi
ka \Yeber. po domače Cinkman — 
Brancej nenadoma preminul. Zdrav 
se je odpravil zjutraj po opravkih v 
Lelovee, kjer ga jo ob pol enajstih 
zadela srčna kap. Mrtvega so pre
peljali z rešilnim avtom na dom. Ne
popisna jo bila žalost žene in otrok, 
pa tudi celo okolico je globoko za
dela bridka izguba. Z njim je izgu
bila žena dobrega moža, otroci skrb
nega očeta, naša vas dobrega soseda, 
občino Zgornja vesca pametnega go
spodarja in svetovalca, nage sloven
sko ljudstvo na neustrašenega za
govornika in branilca njegovih pra
vic.

Bajni je bil čhm vseh nagih orga
nizacij, soustanovitelj domačega 
prosvetnega društva in dolgoletni 

odbornik. Vsepovsod je pomagal, 
skrbel in žrtvoval. Lelo vrsto knjig 
je daroval za društveno knjižnico in 
pri hranilnici in posojilnici je bil 
požrtvovalen in nesebičen zadružnik. 
V občinskem svetu v Zgornji vesei 
je bil mnogo let odbornik ter član 
šolskega sveta v Bilčovsu, kjer je 
povsod odločno in dosledno branil 
nage pravim1. Zato so ga nasprotniki 
Sovražili in posebno za časa fagistič- 
hega režima preganjali in zasledo
vali.

Zares, umrl je mož, kje lak je ge 
•ned nami. Telesno je umrl, a nje
gov duh ho ge nadalje živel med na
mi in nas bodril in dramil.

Pogreb je bil 18. februarja t. I. ob 
ogromni udeležbi od blizu in daleč- 
Bilčovski moški zbor mu je na domu 
•n ob odprtem grobu zapel ganljive 
žaloslinke. Pogrebne obrede sta 
opravila gospoda župnika Štih in dr. 
Hornboek. 'Po globoko občutenem 
nagrobnem govoru je ge zadonela v 
slovo naša pesem, številni venci so 
krasili njegovo gomilo, med temi 
Pidi venec naših organizacij. Težko

..Kmečko-delavska enotnost Be
la" l)o tudi skrbela za to, da bodo • 
dobili občinski lov v svoje roke spel 
domači kmetje in delavci.

..Kmečko-debivskn enotnost Be
la" bo delala na lo, da bodo povsod 
zaposleni domači delavci, ne pa tu
ji emigranti in priseljenci, ter tako 
odločno nastopila proti načrtnemu 
potujčevanju naše občine.

,,Kmečko delavska enotnost Be
la" bo vsestransko zastopala koristi 
nagega kmeta, ga ščitila pred tuji
mi špekulanti in oderuhi. Borila se 
bo za to, da bodo nagi kmetje lahko 
prodajali svoje' pridelke po primer
nih cenah.

..Kmečko-delavskn enotnost tle
la" bo odločno zastopala narodne 
interese občanov, se borila za ena
kopravnost slovenskega jezika, po
sebno pa za zadosten pouk sloven
ščine v goli.

Kandidati ..Kmečko - delavske 
enotnosti Bela" se v polni meri za
vedajo svoje dolžnosti do svojih vo
livcev in se obvezujejo, da bodo 
vztrajno in nesebično delali samo v 
korist delovnega ljudstva občiue 
Bele.

Kmetje in delavci!
Vsi smo delovni ljudje, ker si z 

lastnimi rokami pridelujemo svoj 
kruh. Zato spadamo skupaj. Zave
dajmo se nujnosti in važnosti na
še enotnosti, dojimo skupnost in 
opustimo strankarstvo, kadar gre za 
naše skupne interese, ker nam to 
samo škoduje!

Zato glasujmo 12. marca samo 
za kandidate

„Kmečko-delavske enotnosti Bela“

smo se ločili od njegovega groba v 
želji, naj mu bo ljubljena slovenska 
zemlja lahka. Žalostnim zaostalim 
naše iskreno, sožalje!

Podljubelj. Le redkokdaj beremo 
v kakem listu iz nagega kraja, če
ravno je naša vas starejša kot mar
sikatera v okolici. Pravijo, da se v 
Podljubelju po zimi sonce le za pol 
ure pokaže. Na tem je brez dvoma 
nekaj resnice in morda pri nekaterih 
hišah okoli božiča sonca sploh ne 
vidijo. Zares je naga vas zelo stara. 
Ko so gradili pred štiristo leti ce
sto preko Ljubelja, so nage tovarne 
že tedaj izdelovale orodje za le pio
nirje. Prvotno je stari Ljubelj stal 
nekaj južneje od,današnjega. Kam
nati križ nad Podljubeljem, ob ce
sti proti Sopotnici, priča, vsaj tako 
je zapisano v zgodovini, da je stal 
Podljubelj prej tam. Pri potresu le
ta 1571 pa so se odtrdale ob cesti 
ogromne skali1 in zasule celo na
selbino. Pozneje je bila ena največ
jih tovarn tedanjega časa tik pred 
podljubeljsko cerkvijo. Pozneje so 
zaradi centralizacije in električnih 
central prenesli vsa industrijska 
podjetja v Borovlje in so danes v 
Podljubelju po večini le stanovanj
ske bige delavcev, zaposlenih v bo
roveljski tovarni.

„Slovenski „ Delavski dom" v 
Podljubelju je dokaz, da je bilo tu
kaj v prejšnjih letih živahno narod
no delovanje. Ko bi imel biti L 1908 
dom odprt in blagoslovljen, so za
gnali neingki šovinisti strašen hrup, 
alarmirali Celovec in celo Koroško, 
protestirali in kričali in grozili, da 
bodo vse razbili. Že tedaj so nagi 
nestrpni neingki sodeželani gojili do 
vsega, kar je slovenskega, strupeno 
in besno sovraštvo. Zaradi lega hru
pa je nam sovražna oblast otvoritev 
tudi prepovedala, toda Nemci iti na
rodni renegati so kljub temu orga
nizirali demonstrativen pohod iz Ce

lovca mimo ..Delavskega doma" po 
Ljubeljski cesti do Tajčpetra. Mimo 
..Delavskega doma" so divje rjuli in 
hajlaii. To je bilo že takrat.

Do leta 192(1 je bila pri nas samo- 
stojita občim*. Z ozirom na to. da bi 
si1 v občinskem gospodarstvu več 
kaj prihranilo, je deželna vlada od
redila, da se občina spoji z borovelj
sko občino. Clasovanje je odločilo 
z malo večino za Borovlje in tako 
smo postali boroveljski občriui. .Naš 
bivši župan iz nage občine je tudi ge 
danes župan v Borovljah, na kar smo 
ge ponosni. Za po volitvah pa že na - 
povedujejo, da tega moža ne bodo 
več potrdili za župana in namerava
jo mesto.njega postaviti tujca, ki ne , 
obvlada nagega jezika. Ne vemo si
cer koliko je na tem resnice, to bo 
zadeva najmočnejši1 stranke, vendar 
pa govorica iznenadi vsakega doma
čina

Tudi Slovenci se pripravljamo na 
volitve. Nosilca nage liste sta Tone 
Spruk iz Podljubelja in Blaž Kral iz 
Liplan pri Kapli. Nage glasove bomo 
zaupali možem nage liste, ker smo 
prepričani: Nagi zastopniki si1 bodo 
zavzeli vedno in povsod za pravice 
nagega ljudstva, koroških Slovencev.

Podsinja ves. Malle Neža je pre* 
vzemala od tukajšnjih kmetov mle
ko za mlekarno v Celovcu, od mle
karne pa je dobivala za mleko denar, 
ki ga je potem izplačevala posamez
nim kmetom. Znano je, da si1 nahaja 
v stiski in vprašanje dolga so hoteli 
enostavno regi ti. Sin Malle Johan je 
razmišljal, kako bi s] prilastil mlečni 
denar ter prišel na misel, da je l in - 
giral vlom s lem, da je podrl vrata 
in razbil okna. Na ta način je bolel 
dopovedati kmetom, da je bil denar 
ukraden. Toda policija je kmalu za
sledila zločinca v osebi samega Mal- 
leja Johana in ga aretirala. Pozneje 
je dejanje tudi priznal. Kmetje se 
zgražajo in jezijo ter zahtevajo, da 
se izročijo takšna zaupna mesta v 
roke poglenim ljudem. Na nas je, da 
bomo volili pri občinskih volitvah 
takšne može, ki bodo tudi take 
opravke izročali v upravo, zaupanja 
vrednim ljudem.

Sveče. Na pustno nedeljo zvečer 
smo imeli pri nas pustno prireditev. 
Obiskala nas je igralska skupina iz 
Škofič in nastopila z burko ..Kmet in 
fotograf". Kljub temu. da je bilo la 
dan v okolici več plesnih zabav, ji1 
bil nag večer zelo dobro obiskan. Po
sebno so nas razveselili ge pevci in 
tamburaši, kar je dokazal živahen 
aplavz. Le prehitro je prireditev mi
nila, toda s gkofičani smo se prav 
tovariško ge pozno v noč dobro ime
li. gkofičanom smo za prijetni večer 
hvaležni in želimo, da bi kmalu spet 
prigli med nas.

Kapla — Borovlje. Pust je minul# 
in kakor vse kaže so prigli na svoj 
račun vsi, tako gostilničarji in oni, 
ki so se radi poveselili in noreli. 
Dolgi predpustni čas je 'omogočil, 
da so prigli na vrsto s svojimi bali 
vsi od požarne hrambe do ..ličim- 
kebrerjev". — V poslu pa nas ji1 
kmalu iznenadila stavka uradnikov v 
Celovcu, ki je segla celo na deže
lo. Kmetje se vprašujejo, kdaj bodo 
oni začeli stavkali. — V Kapli pa 
največ govorijo o projektu za vzpe
njačo za smučarje na žingareo. 
Splogno slišimo, da je zadeva res
na, gre le ge za denar, za vsi1 drugo 
je načrt gotov.

Pripravljamo si1 za občinske vo
litve. Pet strank so priglasili. Pred 
vojno je imela- naga občina 28 od
bornikov, zdaj jih bomo volili le 16. 
Posebno živahni agitatorji so Vdl’- 
jevei. Kakor slišimo od teh mlade
ničev, bi bili le oni sami sposobni 
voditi občinske posle, kot se spodo
bi. Najbližja preteklost pa je poka
zala, kam smo prigli s takimi paro
lami. Posebno v nagih krajih se je

Zasedal je Pokrajinski zbor AFŽ
V nedeljo je bil v Celovcu Pokra

jinski zbor Antifašistične fronte že
na, na katerem se je zbralo nad 209 
delegatk. Prišla je tudi tričlanska 
delegacija žena iz Gorice. Povablje
ne so ltile tudi jugoslovanske žene, 
ki pa niso prišle; vzrok nam danes 
Ige ni znan. Mira Prugnik je imela 
politični referat, Milena Groblacher 
pa organizacijsko poročilo; izvoljen 
je bil tudi nov Pokrajinski odbor. 
Diskusija na zboru je bila zelo ži
vahna; v diskusiji so predvsem pro
testirale proti novim napadom av
strijskih šovinistov na slovensko 
šolstvo in poslale ministrstvu za po
uk tozadevno protestno pismo.

Žene so obravnavale tudi vpraša
nje občinskih volitev in pozvale vse 
žene, da dajo svoje glasove tistim 
kandidatom, ki bodo resnično in-do
sledno zastopali koristi slovenskega 
ljudstva na Koroškem. Pozdravna 
pisma so poslale tudi maršalu, Titu 
in Centralnemu odboru AFŽ v Beo
gradu.

Po delovnemu delu zbora je bila 
proslava 8. marca, slavnostni govor 
je imela Zofi Černič, nastopili so 
pionirji iz št. Janža. Smrtnikove se
stre so pele in gmihelski tamburaši 
so svirnli. Obširnejše poročilo bomo 
objavili prihodnjič.

zgodilo več žalostnih primerov! 
Spomnimo se samo na zločin, ko so 
prigli po noči nad miroljubnega de
kana gospoda Limpla in ga pod 
pretvezo, da mora na spoved k bol
niku, zvabili na pot in ga iz zasede 
napadli ter streljali nanj. da se je 
zgrudil z Najsvetejšim na tla in na 
posledicah tega napada umrl. In po
zneje so nacistični zločinci vlačili po 
zaporih daleč na okoli znanega in 
spoštovanega dekana Štefana Sin
gerja, tako da je zaslužni starček te
mu divjaškemu trpinčenju tudi pod
legel. Ne pozabimo na vse to.

Od petih strank, ki so prijavile 
svoje kandidate, je le ena slovenska, 
je le ena naga. Med nami ni grofov 
in tudi ne ,,herrenbaurov“, ampak 
le kmetje, delavci in obrtniki, ki si 
sami služimo svoj kruh. Teh se bo
mo držali in te bomo volili! Prepri
čani smo, da bodo le ti zastopali 
pravice In koristi slovenskega ljud
stva. Ravno v zadnjih dneh smo bra
li o delegaciji, ki je šhi na Dunaj z 
zahtevami o šalah na nagem ozem
lju. ki so predvsem mfperjene proti 
Slovencem. Tudi po glasovanju smo 
prestali Slovenci mnogo gorja, a 
takoj pri prvih volitvah smo nasto
pili samostojno in k prvi občinski 
soji so gli tedaj nagi zastopniki s 
slovenskim nageljnom v gumbnici 
ter branili in zastopali ljudstvo, ki 
jih je volilo.

Podgora v Rožu. Zadnje čase ve
liko pišejo o ljubeljski cesti in ker 
leži naša vas vzdolž te ceste, nas 
seveda vsaka novica o tem zelo za
nima. Kako je bilo nekdaj živahno 
na vasi,"koliko prometa je šlo v te
ku stoletij mimo nas, a sedaj se po
čutimo nekako osamljeni. Preko 
Ljubelja ni prometa, športnikov je 
manj kot prejšnja leta in tudi naša 
podgorska industrija je zamrla. Ži
vahno je bilo, ko je ge obratovala 
pivovarna Oblasser, veliko je priha
jalo izletnikov ne samo iz Borovelj, 
ampak tudi z one strani Drave in 
ljudje so zaslužili. Vsega tega ni več 
in le veliko poslopje spominja, da ji1 
moralo biti tukaj nekoč živahneje.

Tudi župnijo imamo v Podlju
belju. Odkar je umrl nag župnik go
spod Orag, smo brez duhovnika in 
upravljajo nago župnijo iz Borovelj. 
Verjetno je samo zaradi lega tako 
malo zanimanja za nago župnijo, ker 
je slovenska.

Govorijo, da bodo letos začeli z 
delom pri ljubeljskem predoru. C*' 
bo to res, bo naga prometna žila spet 
oživela.

Tudi pri nas se pripravljamo na 
občinske volitve. Koga bomo volili? 
Za nas je odločitev lahka. Od strank 
je samo ena slovenska in te se bo
mo držali, le od izvoljenih kandida
tov nage stranke moremo pričako
vati, da bodo v resnici zastopali pra
vice in koristi slovenskega ljudstva.
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RUDNIKIH NAFTEVelik napredek v jugoslovanskih
Salko Hukič je namesto v treh me
secih v 30 dneh izvrtal vrtino in 
presegel drugi rekord stahanovca 

Orlova
Prebivalci Dolnje Lendave v Slo

veniji, kjer so bogata ležišča nafte, 
govore danes samo o rekordu vr
talnega mojstra Salka Hukiča. Kar 
čez noč Je postalo to ime znano in 
slavno. Povsod vprašujejo, kako Je 
vendar Mukiču uspelo, da je v tako 
kratkem času izvršil vrtino v globino 
2000 m, s čimer je presegel drugi 
rekord sovjetskega stahanovca Or
lova.

Kdo je Salko Hukič?
Salko Hukič je eden izmed tistih 

štirinajst tisoč Madžarov, ki so na
seljeni v Sloveniji. Dobro pomni 
Salko predvojne čase. če ga vprašaš 
po tem, se ti bridko nasmehne in 
pravi kratko: ,,Hudo je bilo."

Šele Federativna ljudska republi
ka Jugoslavija je pravično rešila 
nacionalno vprašanje narodnih ma
njšin. že na zgodovinskem II. zase
danju Antifašističnega sveta narod
ne osvoboditve Jugoslavije 29. no
vembra 1943’ v Jajcu, ko so bili po
loženi temelji Federativne ljudske 
republike Jugoslavije, je bilo skle
njeno: Narodnim manjšinam v Ju
goslaviji pripadajo vse nacionalne 
pravice.

Tudi madžarska nacionalna manj
šina ki ima svoja kulturna društva, 
krožke, številne nove šole in svoje 
učitelje, je v novi družbeni stvar
nosti postala enakopraven del delav
ne skupnosti.

Pripadniki madžarske nacionalne 
manjšine v Jugoslaviji delajo pov
sod, kjer koli so zaposleni, z velikim 
veseljem. Sodelujejo pri vseh pro
stovoljnih delovnih akcijah. Madžar
ski kmetje, naseljeni v Sloveniji, 

100 odstotno izpolnjujejo svoje ob
veznosti do države. Večina, med nji
mi tudi Sajko Hukič, pa jih je za
poslenih pri industriji nafte, ki je v 
bližini.

V „belih rudnikih" pri Dolnji 
Lendavi

,,Beli rudniki" pri Dolnji Lenda
vi v Sloveniji so oživeli prav za prav 
šele po osvoboditvi. Pred vojno so 
bila bogata ležišču nafte le slabo iz
koriščena, ker ni bilo na razpolago 
tehničnih priprav. Zato pa je morala 
takrat Jugoslavija, kljub temu, da je 
imela doma bogata ležišča nafte, to 
dragoceno surovino uvažati iz Ame
rike. Novi gospodar dežele — ljud
stvo, pa je sklenilo osamosvojiti se 
tudi na tem področju.

V Dolnjo Lendavo so prišli beli 
rudarji. Hudnik je oživel. Na pro
stranih poljih so zrasli ogromni vr
talni stolpi. V bližini so začeli rasti 
iz tal moderni stanovanjski bloki za 
rudarje, že v tretjem letu petletke 
je priteklo iz bogatih podzemskih le
žišč Slovenije več dragocene teko
čine, kakor v dvajsetih predvojnih 
letih na ozemlju cele Jugoslavije.

Med belimi rudarji je bil Salko 
Hukič. Delal je z vnemo in veseljem 
in dosegel vedno večje uspehe. Po
stal je vrtalni mojster.

Sovjetska zveza je poslala pokvarje
ne vrtalne stroje

Delo belih rudarjev je bilo zveza
no z neštetimi težavami in napori. 
Zaradi gonje informbirojevskih de
žel so izostale pošiljke nujno po
trebnih vrtalnih strojev in drugih 
naprav. Ali pa so pošiljale po
kvarjene stroje. Tako je poslala Sov
jetska zveza pokvarjene vrtalne 
stroje, ki so bili neuporabni. Beli 
rudarji so jih morali popolnoma 
predelati, jim dodati nove dele, še
le potem so jih lahko uporabljali.

Zaradi teh težav proizvodnja naf
te v prvem letu ni dosegla plana, bi
le so pa obenem dobra šola za de
lavce. Ojeklenele so njihovo voljo, 
«da so postoterili svoje delovne napo
re.

Lani ,je proizvodnja nafte dosegla 
trikratno količino prejšnjega leta. 
Vrtalni mojster Salko Hukič je bil 
za svoje delovne napore odlikovan z 
medaljo dela.

Salko je obljubil Titu •
Ko je lanske poleti rudar Sirota- 

novič sprožil veliko tekmovanje v 
rudnikih, ko so se dan za dnem po
javljala na prvih straneh časopisov 
nova imena rudarjev zmagovalcev, 
se je Salko zamislil. Razmišljal je 
b tem, kako bi prenesel Sirotanovi- 
čev način dela v beli rudnik.

Septembra je bil Salko kot naj
boljši delavec rudnika nafte v Dol
nji Lendavi povabljen k Titu v Beo
grad. Tam je srečal trideset naj
boljših rudarjev-tekmovalcev. Po
govarjali'so se o velikih uspehih v 
rudnikih. Salku je bilo hudo. V pri
meru z velikimi uspehi rudarjev on 
ni imel Titu kaj poročati. Pomislil 
je na delo v naftnem rudniku: po- 
polnomft drugačno je, kakor v dru
gih rudnikih. Vrtati globoko v zem
ljo, ko ne veš skozi kakšne plasti 
prodira dleto. Le majhna napaka, 
in ves trud je zaman. Pomislil je pa

tudi na svoje sodelavce: krepke, od
ločne. zavedne fante — in se je od
ločil.

Vstal je in svečano obljubil Tilu, 
da bo pri globokem vrtanju uvedel 
nov, Sirotanovičev način dela, da bo 
naftna industrija dala čini več nafte.

Velika tekma
Salko se je vrnil v Dolnjo Lendavo. 

Prinesel je delovnemu kolektivu 
maršalove pozdrave ter na množič
nem sestanku kot svojo partijsko 
obveznost ponovil obljubo, Ki jo je 
dal maršalu.

Beli rudarji so sprva obnemeli. 
Salkova velika obljuba se jim je zde
la skoraj neizvedljiva. Toda dobro 
so poznali komunista Salka, vedeli 
so, da bo držal besedo.

2?.. septembra se je začela velika 
tekma.

Salko ni izmenjal niti enega mo
ža v svoji 34 članski brigadi, da mu 
ne bi kdo očital, da si je izbral vr
talce. Toda vst' predpriprave so bi
le izvršene v rekordnem času. Treba 
je bilo demontirati stolp in ga pre
nesti 200 metrov dalje. Toda delo 
je brigada izvršila v 23 dneh. Za 
montažo stolpa ‘in drugih priprav pa 
je rabila le 15 dni. namesto 40. že 
ia prvi uspeh je visoko dvignil bor
beni in tekmovalni duh Hukičeve 
b ;*i gade.

Brigadirji tekmovalci niso zapra
vili niti minute. Predvsem je bilo 
treba povečati število obratov pri vr
tanju. Ob največji opreznosti je Hu
kič dovolil pri vrtanju 140 obratov 
v minuti. Na vsem velikem delovi
šč** je vladala silna napetost. Beli 
rudarji so se neprestano ozirali pro
ti Salkovemu stolpu.Vpetih dneh je 
bil dosežen prvi uspeh: prevrtana so 
bila debela ležišča laporja in dose
žena globina 1000 metrov. Zdaj ni 
nihče več dvomil, da bo Salko dobil 
veliko tekmo.

Bitka je postajala vedno ostrejša
Brigadir Janez Gerenčir je spre

jel tekmovanje, ki ga je napovedala- 
Hukičeva brigada. Začela se je ostra 
bitka, katera izmed obeh brigad bo 
prva. Gerenčir je začel delati nekaj 
dni pred Salkom, Njegova brigada 
pa je imela slabše stroje, Salko jo je 
prehitel.

Tudi varilec Ferenci je pomagal
K uspehu tekmovanja je mnogo 

pripomogel tudi varilec Ferenci, ki 
je po lastni zamisli izdelal vrtalna 
dleta, ki so mnogo odpornejša ka

kor tista, ki so jih doslej uporablja
li. Doslej se je s posameznim dletom 
lahko izvrtalo le 20 do 40 m, kakr
šen je bil pač teren. Varilec Ferenci 
[»a je varjenje tako izpopolnil, da je 
s posameznim dletom mogoče izvr
tali do 400 metrov globoko. To je 
velik uspeh ne le za jugoslovansko 
naftno industrijo, temveč celo v sve
tovnem merilu.

Zmagati so . . .
Osemindvajsetega oktobra zjutraj, 

po tridesetih dneh vrtanja, je dleto 
Salkove brigade prodrlo do naftnih 
slojev. Obljuba, ki jo je Salko dal 
Titu, je bila izpolnjena. Namesto 36 
vrtalnih dlet, kolikor jih je. bilo do
slej potrebnih za eno vrtino, jih je 
Salkova brigada porabila samo de
vet. S tem velikim uspehom je potol
kla prvi in drugi rekord sovjetskega 
mojstra vrtanja Orlova, ki je prvi re
kord dosegel, ko je prodrl do nafti- 
nih slojev v 70 dneh in drugi v 38 
dneh. Prvi rekord stahanovca Orlo
va je potolkla tudi Gerenčir jeva bri
gada, ki je izvrtala vrtino v 45 dneh.

Novi način vrtanja, ki ga je poka
zal Salko Hukič, je velikanskega po
mena za ves nadaljnji razvoj jugo
slovanske proizvodnje nafte, ki se 
bo s tem podvojila. Tako petletni 
plan v proizvodnji nafte ne bo le iz
polnjen, temveč tudi presežen.

Salkova brigada je sprejela novo 
obveznost

V dneh, ko je vse delovne ko
lektive v Jugoslaviji zajelo mrzlično 
tekmovanje, da bi s čim lepšimi de
lovnimi uspehi proslavili 29. novem
ber, zgodovinski dan ustanovitve Fe
derativne republike Jugoslavije, ki 
je svojim državljanom še toliko ljub
ša in dragocenejša zdaj, ko jo Sov
jetska zveza in njeni sateliti tako 
nezasluženo blatijo, — tudi beli ru
darji v Dolnji Lendavi niso hoteli 
biti zadnji.

Salko Hukič, beli rudar in zmago
valec iz Dolnje Lendavo, je takole 
sporočil maršalu Titu:

,,Dragi tovariš Tito! Salko Hukič, 
ki sem bil septembra pri Tebi z naj
boljšimi rudarji naše države, Ti po
šiljam v. svojem in v imenu svoje bri
gade tovariške pozdrave. S svojo 
brigado sem svojo obveznost izpol
nil. V nepolnih 30 dneh smo izvrtali 
vrtino. Obljubljamo Ti, da bomo še 
nadalje vodili borbo za večjo storil
nost in dali naši deželi čim več naf
te. V tekmovanje smo potegnili še 
eno brigado, ki tudi dosega lepe 
uspehe. Naša nadaljnja naloga bo, 
da pritegnemo v tekmovanje še dru- 
g’e brigade.

Klevete in laž* proti Tebi in naš* 
Partiji vse bolj podžigajo našo de
lovno vnemo. Tebi in naši Partiji se 
zavezujemo, da bomo naslednjo vr
tino končali v 25 dneh."

PREŽIHOV
V O R A N C :

POZGANICA
Ko bi bil doma in bi imel oprav

ka kje na Prevaljah ali pa na Rav
nah, bi si zataknil rdeč pošeljc 
iz tega vresja. In ljudje bi stali 
in rekli: glej, Jazbinca, kako gre, 
kot bi imel kol v hrbtu! Rahlo je po
mislil na bodočnost. Ako bo prav, bo 
vse to kmalu končano in potem se 
bo vrnil. če bo Jugoslavija taka ali 

taka, agrarna reforma bo. In da 
bodo agrarne reforme deležni v prvi 
vrsti tisti, ki izpostavljajo zdaj živ
ljenje za novo državo, to je tudi jas
no. Potem se bo na Močivju drugače 
govorilo. Ni tako s to Jazbino, kot 
bi kdo mislil. — Seveda ni tam ta
ko polje kot tukaj, toda lesovi so in 
živeti se da, dobro živeti . . .

,,Stoj! Kdo je?" je‘prebudil Pe- 
truha trd Gobančev glas. Vsi so 
vstali kot blisk, tam na spodnjem 
robu dvajset korakov od njih, je 
stopilo nekaj postav iz gozda na pia
no.

,,Patrulja postojanke pet!" je od
govoril od tamkaj glas.

Patrulji sta se približali in koman
danta sla izmenjala geslo.

Zdaj je Petruh spoznal, da vodi 
patruljo Kotalov. Kotalov je že pred 
nekaj meseci zapustil Ravne in od
šel na demarkacijsko črto.

Pozdravila sta se.
,,Z Naraglavom sva skupaj!" mu 

je pravil Kotalov ves vzradoščen.
Zdaj so vsi skupaj posedli ob ro

bu, drug drugemu ponujali in priži
gali cigarete in kmalu tudi pili iz 
istih čutar.

,, Novega?"
,,Pravijo, da se bomo zgrabili . . .“
,,Bo nekaj takega! Naši bodd da

nes ali jutri udarili, če ne bomo mi, 
bodo oni. Sinoči nas je obiskal Mal
gaj. Pa je rekel, naj bomo vsak hip 
pripravljeni."

,,K nam ga ni bilo!"
,,Odšel je na desno. Ali je slabe 

volje . . .?“
,,Da, nekaj mu smrdi ..."
Čez čas se je Kordež obrnil h Ko- 

talu in ga vprašal s skrivnostnim 
glasom:

,,Kako pa vi . . .?“
Kotalov in Kordež, oba delavca in 

sošolca, sta ostala prijatelja, čeprav 
je bil prvi pri rudniku, drugi pa na 
žagi. Zdaj je Kotalov malo premislil, 
kot hi se ne mogel hitro spomniti, 
kaj hoče Kordež, potem pa je zateg
nil ustnice in poltiho odgovoril:

,,Pri nas je vse v redu. Z mar
sičem smo sicer nezadovoljni, po
sebno s tem, kako so začeli zadnji 
čas ravnati z nemškimi veljaki. To
da to bomo opravili, ko se vrnemo."

,,Misliš, da se bomo le udarili?"
,,Kako pa! če oni ne odnehajo, za

kaj bi mi. Mislim, da je pravica bolj 
na naši strani, kot pa na njihovi."

,,Lahko bi bilo seveda drugače..."
,,Seveda! Toda ali smo krivi mi, 

da je tako? ..."
Umolknila sta in oba prisluhnila v 

noč, kakor bi pričakovala, da se še 
tisti hip prikaže od nekod zaželena, 
odrešilna sila.

Prvi je vzdihnil Kordež.
• ,,Mogoče je čarnuhov Otej prav 
zdaj na oni strani ... In Parizej Flo- 
rel."

,,Mogoče!" je zamrmral Kotalo.
,,Tega bi njima res ne bilo tr§- 

ba storiti!"
,,Oni pa nas preklinjajo, da smo 

izdajalci!“
Kotalo ni hotel misliti na to, tem

več ga je grizlo nekaj drugega. Ma
homa ga je obrnilo k Petruhu, ki je 
ležal na desni strani.

,,Veš kaj? Dudaš se je vrnil . . .“
(Dalje)
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